

默默资助学生十年的陆肖梅获“天天正能量特别奖” “我只是做了一件不值一提的小事”

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 隋炜凤

12月5日,本报以《每月21日收到资助金 十年未曾间断》为题,报道了昌邑市文山小学老师陆肖梅默默资助学生十年的故事。记者了解到,阿里公益天天正能量近日授予陆肖梅“天天正能量特别奖”,并为她颁发了1万元正能量奖金。

12月6日,陆肖梅像平时一样投入到紧张忙碌的工作中,上网课、开线上家长会。“我只是做了一件微不足道的小事,没想到会这么多人关注和鼓励,谢谢大家。”面对突如其来的奖励和掌声,陆肖梅表示受之有愧,自己只是做了一件很平常的事。

51岁的陆肖梅是昌邑市文山小学一名英语老师。十年前,陆肖梅的学生刘雅轩家中突遭变故,差点因此辍学,生活困难之际,陆肖梅伸出援手,以“好心人”的名义,每月21日提供一笔资助金,直到刘雅轩考上大学。直到今年,刘雅轩才得知,资助她的“好心人”不是别人,正是当年的小学班主任陆肖梅。她十分感动,当即写下一封感谢信寄到文山小学,揭开这段尘封十年的感人故事。“之所以用‘好心人’的名义资助

孩子,是想让她心里轻松些,不要有太多负担。”陆肖梅说。

正是陆肖梅这个善意谎言,照亮了学生的求学之路。记者看到,“天天正能量”在给陆肖梅的颁奖词中写道:一个秘密,守了十年,她说是“不值一提的小事”,却改变了女孩的一生,也让我们泪流满面。泪水,为一个朴素的女老师从不曾宣之于口的大爱而流;泪水,也为了女孩努力向上向善报答好心人的双向奔赴而流。她的支持和关爱如黑暗中的一束光,照亮了女孩的前路、温暖了人心,给了小女儿健康成长的动力。十年里,三尺讲台上,她传道授业解惑,努力把知识灌输给每一双求知的眼睛,讲台下,她尽己所能想让每个孩子都飞得更高、飞得更远。这就是老师,这就是一个师者的情怀!

凡人善举 感动潍坊



陆肖梅收到“天天正能量特别奖”荣誉证书。

病房里上网课 爱一直“在线”

潍坊锦华学校的教师吕欣和寿光市营里镇一中的教师马洪兰,孩子生病住院,为了不耽误学生的学习进度,她们把网课搬进了病房,赢得家长和医护人员的点赞。

□潍坊日报社全媒体记者 常方方

潍坊锦华学校三年级九班班主任吕欣,自从大女儿生病住院后,她便一边在医院照顾女儿,一边给学生们上网课。“我们班的孩子我最了解,我不能给孩子们拖后腿。”12月7日,吕欣接受采访时说。

11月24日晚上9时左右,吕欣9岁的大女儿突发肺炎合并心肌炎紧急住院,因为丈夫在单位值班不能回家,她把二女儿交给父母后,便带上电脑、课本和各种教学资料,跟大女儿一起住进医院。几番波折,直到第二天早晨4时,孩子的病情才稳定下来,而一夜未睡的吕欣,早上7时又准时开始上网课。

此后的日子,吕欣一边陪孩子做着各种检查治疗,一边处理着各项班级事务和两个班86名学生的线上数学学习。学校领导也曾让别人暂代一下她的工作,但被吕欣婉言谢绝了,她说自己学生的学习情况自己最了解。病房中,她每天第一时间下发疫情防控紧急通知,收取学生相关信息资料,了解有关学生和家长的有关情况并进行心理疏导和安抚工作。

医院环境比较嘈杂,白天除了上课,吕欣还要照顾生病的孩子,只能在深夜备课。因为信号不佳,她跟医生商量,借用护士办公室进行网络直播课。上完课后,她根据孩子们作业中出现的错误,采用普遍问题课堂精讲、个别问题私聊、录制小视频等多种形式帮助学生更好地解决问题。

“作为一名班主任,对班级的事务责无旁贷,两个班86名学生,他们的课程不能耽误。”这是吕欣对病中大女儿说的话。大女儿也非常支持妈妈,尽量不打扰她,让妈妈能有多一些的时间去与班里的学生交流。

经过治疗,吕欣大女儿的病情终于有了好转,于7日下午出院。

吕欣说,有了这次经历,女儿好像一下子长大了,她的学生这段时间学习也很认真,这让她十分欣慰,所有的辛苦也都值得了。



病床上,吕欣备课,女儿在一旁写作业。(受访者供图)



马洪兰直播上网课,女儿在病床上输液。(受访者供图)

□潍坊日报社全媒体记者 隋炜凤

寿光市营里镇一中八年级英语教师马洪兰5岁女儿突发肺炎住院,为了不耽误学生们上课,她把网课搬进了病房,赢得了不少家长和医护人员的点赞。

近段时间,在寿光市营里镇中心卫生院的病房里经常能看到这样的画面:一边是躺在病床上乖巧地输着液的孩子,一边是正在手机前直播讲课的妈妈马洪兰。只见病房的桌上摆放着各种书籍教材,马洪兰紧盯手机屏幕,一边讲解课程,一边查看学生的学习状态,这是她近一周以来的生活常态。

12月1日,马洪兰5岁女儿突发肺炎,需要住院一周。马洪兰首先想到的是,她还要给两个班上网课。学校领导建议,是否找其他老师代课。马洪兰表示,她的学生她自己最熟悉,上课时可以根据不同学生的情况,有针对性地答疑辅导,尽可能让每一个人都不掉队。此外,这个特殊时期,每位老师都有自己的网课任务,不能给他们添加负担。“孩子生病需要照顾,但学生们的课也不能耽误。我不能因为自己的私事耽误了学生的学业。”马洪兰表示,上网课要比线下授课难度更大,在这个关键时刻,她不想掉链子。

女儿住进卫生院,马洪兰也把“课堂”搬进病房。白天,马洪兰照顾女儿输液、吃药,按时上网课。每节网课,她都认真讲解、提问,仔细指导学生,课程结束后,还要用文字总结反馈两个班近80名学生的作业。有时候仅靠讲解还不够直观,她将白纸贴到墙上当临时“黑板”。女儿打完针后,也会当“助教”用小手帮妈妈举着手机,一起直播授课。晚上,女儿入睡后,马洪兰就趴在小桌子上备课、批改线上作业、整理资料,并把第二天上课需要检查的知识点发到学生群里。

女儿生病期间,马洪兰没有落下一堂网课。她的行为得到了卫生院医护人员和学生家长的点赞。“我是孩子的妈妈,也是学生的老师,这都是职责范围之内的事。”马洪兰说。